

要健全公民和组织守法信用记录,完善守法诚信褒奖机制和违法失信行为惩戒机制,形成守法光荣、违法可耻的社会氛围,使尊法守法成为全体人民共同追求和自觉行动。

——习近平2014年10月23日在十八届四中全会第二次全体会议上的讲话

十四届全国人大二次会议在京闭幕

批准政府工作报告、全国人大常委会工作报告等 通过新修订的国务院组织法 习近平签署主席令予以公布 习近平李强王沪宁蔡奇丁薛祥李希韩正等在主席台就座 赵乐际主持并讲话



3月11日,第十四届全国人民代表大会第二次会议在北京人民大会堂闭幕。党和国家领导人习近平、李强、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正等在主席台就座。



3月11日,第十四届全国人民代表大会第二次会议在北京人民大会堂举行闭幕会。大会主席团常务主席、执行主席赵乐际主持闭幕会并讲话。

新华社北京3月11日电 第十四届全国人民代表大会第二次会议在圆满完成各项议程后,11日下午在北京人民大会堂闭幕。大会批准政府工作报告、全国人大常委会工作报告等。大会通过新修订的国务院组织法,国家主席习近平签署第21号主席令予以公布。

闭幕会由大会主席团常务主席、执行主席赵乐际主持。大会主席团常务主席、执行主席李鸿忠、王东明、肖捷、郑建邦、丁仲礼、郝明金、蔡达峰、何维、武维华、铁凝、彭清华、张庆伟、洛桑江村、雪克来提·扎克尔、刘奇在主席台执行主席席就座。

习近平、李强、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正和大会主席团成员在主席台就座。

会议应出席代表2956人,出席2900人,缺席56人,出席人数符合法定人数。

下午3时,赵乐际宣布会议开始。

会议经表决,通过了十四届全国人大二次会议关于政府工作报告的决议。决议指出,会议充分肯定国务院过去一年的工作,同意报告提出的2024年经济社会发展的总体要求、政策取向和工作任务,决定批准这个报告。

会议经表决,通过了新修订的国务院组织法。这部法律自公布之日起施行。

会议表决通过了十四届全国人大二次会议关于2023年国民经济和社会发展计划执行情况与2024年国民经济和社会发展计划草案的报告,批准2024年国民经济和社会发展计划;表决通过了十四届全国人大二次

会议关于2023年中央和地方预算执行情况与2024年中央和地方预算的决议,决定批准关于2023年中央和地方预算执行情况的报告、关于最高人民检察院工作报告的决议、关于最高人民法院工作报告的决议,决定批准这两个报告。

随后,赵乐际发表讲话。他说,十四届全国人大二次会议圆满完成了各项任务,在全体代表和有关方面的共同努力下,会议开得很成功,凝聚了共识、明确了任务、坚定了信心,是一次高举旗帜、真抓实干、团结奋进的大会。

赵乐际指出,大会期间,代表们肩负党和人民重托,以饱满的政治热情和昂扬的精神状态依法履职尽责,认真审议各项报告和议案,会议成果充分体现了党的主

张和人民意志的统一,彰显了全过程人民民主和国家根本政治制度的显著优势。

赵乐际说,今年是中华人民共和国成立75周年,是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。认真落实大会确定的各项任务,努力实现全年经济社会发展目标,具有十分重要的意义。我们要在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,同心同德,凝心聚力,团结奋斗,坚定不移推进中国式现代化。要践行以人民为中心的发展思想,发展全过程人民民主,充分尊重人民所表达的意愿、所创造的经验、所拥有的权利、所发挥的作用,激发全社会创新创业创造的热情和活力,汇聚起团结奋斗的强大力量。要求真务实、真抓实干,攻坚克难、善作善成,努力克服一个一个困难,办好一件一件实事,完成一项一项任务,在团结奋斗中不断实现人民对美好生活的向往。

赵乐际指出,团结奋斗是中国人民创造历史伟业的必由之路。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,万众一心,拼搏奋进,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而不懈奋斗。

下午3时31分,赵乐际宣布:中华人民共和国第十四届全国人民代表大会第二次会议闭幕。大会在雄壮的国歌声中结束。

在主席台就座的还有:马兴瑞、王毅、尹力、石泰峰、刘国中、李干杰、李书磊、何卫东、何立峰、张又侠、张国清、陈文清、陈吉宁、陈敏尔、袁家军、黄坤明、刘金国、王小洪、吴政隆、谌贻琴、张军、应勇、胡春华、沈跃跃、王勇、帕巴拉·格列朗杰、何厚铨、梁振英、巴特尔、苏辉、邵鸿、陈武、穆虹、咸辉、王东峰、姜信治、蒋作君、何报翔、王光谦、秦博勇、朱永新、杨震,以及中央军委委员刘振立、苗华、张升民等。

中央和国家机关有关各部门、解放军有关单位和武警部队、各人民团体有关负责人列席或旁听了大会。

外国驻华使节旁听了大会。

程。在全体代表和有关方面的共同努力下,会议开得很成功,凝聚了共识、明确了任务、坚定了信心,是一次高举旗帜、真抓实干、团结奋进的大会。

赵乐际指出,大会期间,代表们肩负党和人民重托,以饱满的政治热情和昂扬的精神状态依法履职尽责,认真审议各项报告和议案,会议成果充分体现了党的主

海南代表团举行全体会议审议有关决议草案

冯飞刘小明出席

本报讯(海南日报特派记者李磊)3月11日,十四届全国人大二次会议海南代表团在驻地举行全体会议,审议关于全国人大常委会工作报告、最高人民法院工作报告、

最高人民检察院工作报告的三个决议草案。冯飞、刘小明、王宏、陈国猛、倪强、李军、符彩香、王小云、曹献坤、丁晖、何琼妹、蔡强、李锋、周军平、吕妍、林豪、韦小

丽、陈凡、林恒、景柱、黄海文、雷亚飞、苏少洪、吴少玉等代表出席会议。戴军、张毅列席会议。

会议在审议关于全国人民代表大会

省委政法委举办2024年第二期海南政法大讲堂

本报讯(记者麦文耀)3月11日,省委政法委举办2024年第二期海南政法大讲堂,邀请武汉大学特聘教授、联合国国际法委员会委员黄惠康作专题辅导。省委政法委员会副书记、秘书长杨剑华主持。

会,研究梳理了加强涉外法治建设的顶层设计和实践路径,并对海南自贸港涉外法治建设工作提出了宝贵的意见和建议。

讲座在政法干警中引起强烈反响。大家认为,讲座内容丰富、见解深刻,具有很强的思想性、理论性和指导性。通过聆听讲座,大家进一步增强了法治意识,深化了对加强涉外法治建设重要性和紧迫性的认识。大家表示,将认真学习习近平总书记关于加强涉外法治建设的重要论述,深刻领会涉外法治工作的重要意义、战略目标与具体任务,主动适应自贸港国际化特点和需求,不断增强推进涉外法治工作的使命担当,切实提高涉外法治思维和依法办事能力,为海南自贸港建设提供坚强法治保障。

黄惠康教授结合自己多年的理论研究和丰富的工作实践,以“加强涉外法治建设的时代逻辑——学习贯彻习近平总书记在中共中央政治局第十次集体学习时的重要讲话”为主题,从近期社会高度关注的典型案例切入,生动阐释了强化法治意识、坚守公正司法防线、增强全民法治观念对推进全面依法治国的重要意义,分享了习近平总书记在中南海主持召开第十次集体学习时重要讲话精神的学习体会。

该院依托在11个重点园区设立的司法服务联系点,打通与园区知识产权主管部门诉源治理工作渠道。2023年以来,自贸港知识产权法院与有关职能部门联动,妥善处置涉园区种业、医药、数字经济、不正当竞争纠纷等投诉40余起,无一进入诉讼程序。

该院通过司法建议等方式向相关行政机关提出完善意见,让纠纷止于未发、未诉,2023年以来发出9份司法建议,均得到积极回应。

围绕重点园区主导产业和知识产权纠纷多发领域,该院积极引入行政机关、行业协会等多方解纷力量,行政调解、行业调解齐头并进,共同构建多元治理模式。该院“分流员+调解组织+行政机关”的诉前分流机制和“法官+调解员+技术调查官”的协同调解机制日趋完善。2023年,该院新收民事一审案件分流率达到60%以上;向省、市知识产权局分流行政裁决、行政调解案件18件,办结司法确认案件5件。针对知识产权纠纷专业问题实时沟通,“法官+调解员”联动化解纠纷97件,技术调查官参与调解案件11件,有效化解纠纷7件,联动化解率63.64%。

海南自贸港知识产权法院加强重点园区诉源治理 诉前调解成功率保持高位

本报讯(记者陈敏 通讯员郭媛媛)近日,记者从海南自贸港知识产权法院了解到,近年来该院持续健全重点园区司法服务保障机制,全力抓好诉源治理。三年来,涉园区知识产权纠纷诉讼增量得到有效控制,诉前调解成功率保持高位,分流调处机制日趋完善,诉源治理工作取得显著成效。

该院依托在11个重点园区设立的司法服务联系点,打通与园区知识产权主管部门诉源治理工作渠道。2023年以来,自贸港知识产权法院与有关职能部门联动,妥善处置涉园区种业、医药、数字经济、不正当竞争纠纷等投诉40余起,无一进入诉讼程序。

该院通过司法建议等方式向相关行政机关提出完善意见,让纠纷止于未发、未诉,2023年以来发出9份司法建议,均得到积极回应。

围绕重点园区主导产业和知识产权纠纷多发领域,该院积极引入行政机关、行业协会等多方解纷力量,行政调解、行业调解齐头并进,共同构建多元治理模式。该院“分流员+调解组织+行政机关”的诉前分流机制和“法官+调解员+技术调查官”的协同调解机制日趋完善。2023年,该院新收民事一审案件分流率达到60%以上;向省、市知识产权局分流行政裁决、行政调解案件18件,办结司法确认案件5件。针对知识产权纠纷专业问题实时沟通,“法官+调解员”联动化解纠纷97件,技术调查官参与调解案件11件,有效化解纠纷7件,联动化解率63.64%。

为中国式现代化建设提供有力保障

——从全国两会看全面依法治国向纵深推进

全国两会,这扇观察法治中国建设的重要窗口,传递出新时代全面依法治国的最新进展——

政府工作报告对建设人民满意的法治政府作出部署;人大常委会工作报告系统回顾一年来加强重点领域、新兴领域、涉外领域立法取得的显著成绩;两高报告传递“能动司法”“如我在诉”理念,让公平正义更加可感可触……

与会代表委员深入审议和讨论,聚焦新时代法治中国建设,贡献真知灼见,汇聚起在法治轨道上全面建设社会主义现代化国家的强大力量。

一年来,全国人大常委会共审议法律案34件,通过其中21件,包括制定法律6件,修改法律8件,作出有关法律问题和重大问题的决定7件,呈现出分量重、质量高、数量多的鲜明特点。

为国家定规矩,为社会定方圆。细数这一年的立法成绩单,粮食安全保障法全方位夯实粮食安全根基;无障碍环境建设法推动解决残疾人、老年人急难愁盼问题;对外关系法扩大高水平开放,推动构建人类命运共同体……一部部务实管用的法律,为高质量发展提供坚实保障。

推进科学立法、民主立法,是提高立法质量的根本途径。习近平总书记指出,要完善科学立法、民主立法机制,创新公众参与立法方式,广泛听取各方面意见和建议。

2023年,一场2个多小时的赣南脐橙保护条例草案立法征询会,让许多普通群众感受到立法工作就在身边。

去年,江西省赣州市章贡区人大常委会成为全国人大常委会立法工委新增设的13个基层立法联系点之一。“今年1月1日,正式施行的地方性法规《赣南脐橙保护条例》正是人民群众广泛参与、立法机关充分吸纳民意的重要成果。”江西省赣州市市长李克强代表说。

报告显示,目前全国人大常委会立法工委基层立法联系点共45个,带动省、市、县、乡四级人大设立基层立法联系点6500多个,发挥立法听取民意“直通车”作用。

全面贯彻实施宪法是全面依法治国、建设社会主义法治国家的首要任务和基础性工作。习近平总书记强调,要用科学有效、系统完备的制度体系保证宪法实施,加强宪法监督,维护宪法尊严,把实施宪法提高到新水平。

一切法律法规和规范性文件都不得同宪法相抵触,一切违反宪法法律的行为都必须予以纠正。

全国人大常委会对报送备案的1753件规范性文件进行主动审查,对公民、组织提出的2878件审查建议逐一研究,督促制定机关修改或废止规范性文件260多件。

2023年12月29日,十四届全国人大常委会第七次会议表决通过关于完善和加强备案审查制度的决定,坚持有件必备、有备必审、有错必纠,以制度之力维护国家法制统一。

两会期间,又传来法治建设的重大消息。

3月4日,十四届全国人大二次会议举行新闻发布会,大会发言人娄勤俭回答

中外记者提问时表示,组织生态环境法典编纂工作。

“相信经过努力,一定能够编纂出一部以习近平生态文明思想为引领,具有中国特色、体现时代特点、反映人民意愿、系统规范协调的生态环境法典,以法治思维和法治方式全面推进美丽中国建设。”中国法学会副会长吕忠梅代表说。

“下一步,我们将切实履行好国家立法机关的职责使命,推动中国特色社会主义法律体系更加科学完备、统一权威。”娄勤俭表示。

服务发展,保障善治

3月7日下午,出席十四届全国人大二次会议的各代表团审议《中华人民共和国国务院组织法(修订草案)》。

“施行40多年的国务院组织法迎来首次修订。”安徽省委党校(安徽行政学院)教授吴梅芳代表说,这是新时代全面贯彻实施宪法、全面建设法治政府的重要方面,也是落实国家机构组织法定原则、保障国务院依法履行职责、推进国家治理体系和治理能力现代化的重大举措。

习近平总书记指出,中国特色社会主义实践向前推进一步,法治建设就要跟进一步。

(下转2版)

夯基固本,循法而治

3月8日上午,人民大会堂,万人大礼堂灯光璀璨。

十四届全国人大二次会议举行第二次全体会议,听取和审议全国人大常委会工作报告。

透过这份报告,十四届全国人大常委会履职首年工作成果徐徐展开,其中立法工作成效显著、亮点纷呈。

履职伊始,十四届全国人大常委会就把编制立法规划作为一项重要任务,编制完成的立法规划包含130个项目,其中一类项目79件、二类项目51件。